

崇尚军人情怀 慈善路上梦圆

——记防城港市爱国拥军促进会会长吴玮君的拥军慈善事迹

□ 本报记者 何宗威

她从小就聆听战斗英雄的光荣事迹，对军人的崇拜让她情牵梦绕；创业成功后，一个机缘巧合圆了她的拥军梦。从此，她把满腔热情投身到爱国拥军的伟大事业中。

创业取得成功，开启慈善之门

吴玮君出生在湖北武汉一个温良恭俭的书香之家。由于她家地处江汉平原，属于鱼米之乡，在20世纪70年代末80年代初那个物质匮乏的时代，家庭生活相对富足。

然而，与他们相邻的河南省水患灾害严重，生活相对贫困。记得小时候，每年一到冬天，就会有河南灾区的农民用板车拉生姜到所在的镇上售卖谋生。他们一个冬天每人仅带着一床薄棉被走南闯北谋生活，白天怕生姜被风吹干，就用被子来遮盖，晚上没钱住旅社，就睡在板车的生姜上，身上就盖那床薄被子，哪怕大雪纷飞的寒冬腊月。她的记忆中，每年一到冬天下雪的晚上，父亲就会主动拿着手电筒到镇上的旅社和供销社的屋檐下，看看有没有这样的“卖姜人”，一旦发现，都会主动叫他们留下来进家住几天，等到冰雪消融了才让他们继续赶路……父亲的善举像春雨润物般影响着吴玮君，在不知不觉中，一棵慈善之苗在她的幼小心灵里悄悄滋长。

1995年吴玮君大学毕业后，因为一份爱情，离开了生育养育自己20年的故乡和亲人，来到广西防城港务局商务处工作，担任经济师。

2001年辞职下海经商，先后从事建筑材料、医药和医疗器械、大健康等领域，成为一名成功的企业经营者和商界精英，2017至2021年连续5年获广西女企业家协会评为“广西优秀女企业家”。

“我的曾祖父独苗，我爷爷是遗腹子，我的家族是四代单传，我们的家族之所以能够传承下来，全是因为一份善心，我们后代一定要把家族的善心世代相传！”吴玮君说，眼里充盈着感恩。

就这样，创业成功之后吴玮君开启人生的慈善公益事业。2017年，桂平市的一个女孩因为母亲外出务工，父亲在家无暇照顾，被摩托车撞成重伤，结果一条腿被进行了截肢手术。由于家境贫寒，没钱安装假肢，女孩行动极为不便，十分让人心生怜悯。吴玮君获悉后，即在第一时间赶赴桂平看望，并安排专业人员为女孩装上了假肢，还孩子一个幸福的童年。

2018年2月6日，贵港市港南区党委公众号《港南宣传》刊发了一篇关于吴玮君的新闻报道：“2月5日，广西女企业家协会副会长吴玮君到港南区为贫困残疾人献爱心，捐款3万元，港南区委常委、宣传部部长、副区长朱健出席捐款仪式。”

有关吴玮君的类似官方报道，在互联网搜索俯首可拾。她从2016年起，做慈善公益事业从此一发不可收拾。

作为成功女性、民主党派人士，吴玮君致富不忘“感恩、跟党走、脱贫攻坚我牵手”。2019年，吴玮君为贫困村——河池市金城江区三境村文化长廊捐资10万元，建设村级文化长廊，极大地满足了留守贫困妇女、儿童的精神文化需求。

吴玮君常跟身边的同事和朋友们说：“关爱弱势群体、回馈社会，是我们企业家应尽的社会责任和使命，激励自己要加倍努力工作，希望能有更大的力量去为更多的弱势群体多做些实事、好事。”

“我做这些慈善，从来都没有感觉过自己虚伪，因为都是发自内心的，源于我的血液流淌着慈善的基因！我希望像我的祖辈们一样，通过自己一个小小的善举，能温暖一个孤寂的心灵或温暖、拯救一个家庭。我们常说，家是最小国，国是千万家，如果每一个家庭都能感受到社会的温暖并传递这份温暖，整个国家和社会就会变成一个和谐的大家庭。”吴玮君说，这是根植于慈善家族的一脉相承。

据不完全统计，自2016年起至今，吴玮君已累计向困难妇女、儿童、残疾人群体、困难退役军人无偿捐赠实物及现金160余万元，其中现金超过100万元，2600余名群众得到了直接帮助。为此，她多次被评选为“广西爱心女企业家”，并被推选为广西妇女儿童发展基金会第二届理事会常务理事，广西慈善总会第五届理事会常务理事，防城港市第七届政协



▲吴玮君(右二)在慈善活动现场捐款。

(受访者供图)

崇尚军人情怀，慈善路上梦圆

吴玮君出生于20世纪70年代初。上小学时，学校经常请“老山前线英雄”到学校做英雄事迹巡回演讲，学校组织同学们集体观看电影《高山下的花环》，英烈们的事迹深深地感染了童年的她，爱国拥军的种子从此在幼小的心灵里生根发芽。她期待并相信会有那么一天，能亲自给为国捐躯的英烈献上一束花环，以表达对他们无限崇敬之情！

有一年清明放假，吴玮君与朋友前去拜祭在老山战斗中牺牲的烈士。到了墓地，眼前的情景让她悲痛——许多烈士墓常年没人祭拜，杂草丛生！眼前的情景给吴玮君带来了很大的触动，她决定要在自己的有生之年，为牺牲的烈士做些事情……

后来，一个机缘巧合，让她了解到广西爱国拥军促进会，这个社会组织以“广泛凝聚爱国拥军力量，服务国防和军队建设，服务军人和广大优抚对象，促进军政军民团结，

促进社会和谐稳定”为宗旨。吴玮君觉得这是一个可遇不可求的，可以让自己回报国家表达爱国之情的组织，使她终于有机会可以实现自己童年时的“爱国拥军”梦。于是，她发动8名志同道合的、有爱国拥军情怀的企业家、退役军人，发起成立防城港市爱国拥军促进会。

2021年12月9日，在广西爱国拥军促进会和各部门的鼎力支持下，以吴玮君任法人代表、会长的防城港市爱国拥军促进会成功注册了。2022年9月15日，该促进会举行揭牌仪式，自治区退役军人事务厅副厅长李振华、防城港市副市长王列军高度重视，并出席了揭牌仪式。

防城港市爱国拥军促进会成立，标志着防城港市社会力量支持国防和军队建设，以及在开展双拥工作方面迈出了新的步伐。

成立仅仅1年时间，防城港市爱国拥军促进会已开展了“帮扶困难退役军人”“慰问军休老干部”“同心抗疫奉献爱心捐赠”活动、“庆六一·公益捐赠”主题活动、“庆八一·迎国庆”“关爱退役军人座谈会”等一系列爱国拥军活动，累计向社会捐款捐物达22万余元，帮扶困难退役军200余人，用实际行动践行“让军人成为全社会尊崇的职业”，为助力推动防城港市爱国拥军事业做出了积极的贡献。

2023年新年伊始，在吴玮君会长的带领下，防城港市爱国拥军促进会一行6人走进军营，慰问卫国戍边的现役军人，表达了对军人们的无限崇敬之情。同时，为丰富驻防城港部队家属的文化生活，特向防城港市军苑小区捐赠价值8000元的健身器材一批，以实际行动践行社会化爱国拥军。

“2023年1月9日，吴玮君带领部分企业家一行10人，前往该市防城区江山乡白龙村开展走访慰问活动，为退役老兵以及优抚对象送去慰问品和新春前的节日祝福，感谢他们为国防事业做出的无私奉献，叮嘱老人们要保重身体、乐观生活，继续发扬军人的光荣传统，为乡村振兴伟大事业建言献策。”这是今年春节前夕防城港市广播电视台的一则新闻报道，又一次记录了吴玮君的拥军优属活动。

“我们必须搭建好政府与社会、军队与地方、个人与组织合作平台，进行有益于爱国、拥军的相关工作和实践，多渠道凝聚民族力量，激发爱国热情，增强民众拥军意识，充分发挥社会组织拥军的作用和力量，为构建社会主义和谐社会服务，为中华民族的伟大复兴服务。”这是吴玮君在每月促进会的例会上必须重复的一段话，也是防城港市爱国拥军促进会的办会宗旨。

吴玮君拥军情怀跃然纸上，她一直在拥军的路上。



▲吴玮君(左边女士)与促进会同事在研究新冠防疫工作。